



志愿者拎起灭火器爬进缓台徒手清除着火杂物，双手被烫红 “光顾着救火了，没想那么多”

本报讯（记者 王铁军）“不好，着火了！”15日中午，在平房区万米丽景小区，一栋居民楼2楼缓台失火，现场浓烟弥漫。闻听居民呼救，正在小区内的3名志愿者拎起灭火器跑进火场，不到3分钟就将明火控制住，避免了居民家发生损失。

15日12时40分左右，在平房区万米丽景小区内，哈尔滨市红十字四叶草志愿服务队的安喜凤、黄玉华、常亮3名志愿者，正在工作室忙碌着。突然，外面有人喊“着火了”，他们赶紧放下手上的活儿，拎起工作室内的两个10公斤重的灭火器，顺着居民指引的方向，跑到起火居民楼下。志愿者们发现，一股黑烟从这栋居民楼单元门上方2楼的缓台处冒起来，楼下还停放着多辆私家车，起火点紧邻居民家阳台，一旦火势起来，后果不堪设想。

3名志愿者二话没说，赶紧疏散楼下居民，冲进楼道来到2楼。安喜凤趴在楼道里的小窗户上，将半个身子探出窗外，发现是缓台里面的杂物着火了，其中的破纸壳上有明火。他手持灭火器，对准起火位置一顿喷射，尽管戴着口罩，可现场杂物燃烧的浓烟还是呛得他一度呼吸困难，眼睛也被熏得难受。他咬牙坚持，不到3分钟，就将现场的明火控制住了。

二楼楼道的窗户是一个不到40厘米见方的小窗户，3名志愿者中只有安喜凤比较瘦，只能由他钻进这个狭小

的空间灭火，作业难度较大。安喜凤喷完灭火器，担心遗留在现场的可燃物复燃，便从窗口爬进去，跳进1米多深的缓台，一边徒手捡起被烧焦的纸壳扔到楼下，一边在一堆垃圾和杂物里翻看还有没有火点，一双手不知不觉中已被烫红。

起火楼下，黄玉华和常亮跑回工作室打来成桶的水，对着从缓台扔下来的冒烟的易燃物一遍遍地浇水。志愿者将起火缓台内彻底清理干净，确认这些杂物没有隐患后，装进垃圾桶清运走。事后，志愿者向居民了解到，可能是有人扔烟头，引燃了二楼缓台内堆放的杂物，多亏发现得早，火被及时扑灭。

居民们夸3名志愿者是“救火英雄”，他们却说“遇到险情，应急救援，不计报酬，这是红十字志愿者应该做的。”记者电话采访了安喜凤，他说当时情况紧急，现场只有他能进入缓台，身边也没啥工具，就徒手清出可燃物，“光顾着救火了，没想那么多。”

志愿者发现，缓台内有许多袋装生活垃圾和废纸壳，这些都是火灾隐患。为了维护自己居住的环境，提醒居民不要乱扔乱放垃圾。



志愿者们紧急灭火。市民供片



为了进一步弘扬社会真善美，寻找、褒奖更多身边的平凡好人，打造城市文明名片，2021年6月，阿里巴巴天天正能量继续联合包括本报在内的全国40多家媒体，启动2021届“最美家乡人”评选活动。征集结束后，本报将联合阿里巴巴天天正能量从所有候选案例中评选10个突出案例，授予哈尔滨十佳“最美家乡人”称号及正能量奖金2000元。今年年底，本报将根据综合评价，推荐2人(组)参与年度评选。如果最终当选年度十佳“最美家乡人”，将获得正能量奖金10000元。

吃掉17只大鹅 “真凶”是它

本报讯（李树明 杜嘉毅 记者 王骁）“我抓住一只偷吃大鹅的‘野狸子’，弄不准是不是保护动物。”近日，黑龙江牡丹江边境管理支队三岔口边境派出所接到报警，东宁市新立村村民缪洪贵在家中捕获一只像猫一样的动物。

接警后，三岔口边境派出所副所长李敬韬立即带领民警赶到现场，发现一只像猫一样的小动物被关在笼子里，身体细长，耳朵尖尖，上蹿下跳很是凶猛。有人接近笼子时，小动物嘴里会发出嘶吼声。据缪洪贵介绍，去年冬天至今，他家陆续有17只大鹅被野生动物吃掉，但由于都是夜间发生的事，他始终没有发现到底是什么动物吃了鹅。8月12日，他无意中发现一只“野狸子”拖着一只鹅

进入了庄稼地，等他追过去后发现，鹅的身体已被吃掉一大半。为了避免再有鹅被吃，缪洪贵找来一个大号的捕鼠笼子，用被“野狸子”吃剩下的鹅头做诱饵，夜间安放在鹅圈附近。13日上午，缪洪贵发现，前一天看到的那只“野狸子”已经“落网”了。

因为弄不准是不是保护动物，缪洪贵第一时间向三岔口边境派出所报警。接到派出所通报后，东宁市林业草原局工作人员李刚赶到了缪家，根据他的鉴定，这只“野狸子”叫“北方豹猫”，是2岁左右的亚成体，属于国家二级保护动物。目前，这只“北方豹猫”已被移交给东宁市林业草原局，将在体检后选择合适时机放归。



小知识

豹猫北方亚种，为猫科动物中体型较小的食肉类，比家猫略大，主要栖息于山地林区、郊野灌丛和林缘村寨附近，以鼠类、兔类、蛇类等为食，分布于黑龙江、吉林、辽宁、河北等地。

私家车高速路爆胎 交警一查超载两人

本报讯（记者 孙莹）车辆在高速上爆胎，高速交警刚要帮忙，却发现该车存在更大问题，原来核载7人的商务车拉载了9人，如果爆胎车辆发生侧翻，后果不堪设想。

14日10时20分许，省公安厅高管局哈牡大队勤务一中队民警发现一故障车辆停在路边，经询问得知，驾驶人何某要拉着家人去阿城游玩，在高速行驶的过程中左后轮爆胎。就在进一步检查车内情况时，民警发现这辆核载7人的小型商务车拉了9个人。民警当场严厉批评教育了驾驶人，说明了超员的危害。民警依法对驾驶人处以罚款200元、驾驶证记6分的行政处罚。在协助驾驶人维修好车辆后，民警用警车将超员人员运送至阿城区。



小知识

雕鸮，鸮形目中的鸟也被叫做猫头鹰，属夜行猛禽，多栖息于人迹罕至的密林中，营巢于树洞或岩隙中。全天可活动，通常贴着地面飞行，食性很广，主要以各种鼠类为食。

村民捡到受伤雕鸮 专家“网上会诊”

本报讯（记者 王铁军）“真的是好大一只猫头鹰，翅膀1米多长，它的爪子受伤了，需要救治……”14日，一村民救助猫头鹰遇难题，向志愿者求教，哈尔滨、吉林等地野保专家通过网络“会诊”的方式进行专业指导，最终，这只受伤的猫头鹰得到了妥善救治。

14日7时许，绥化市北林区野生动物保护志愿者“丝弦”接到求助电话，绥化市北林区一村民董某发现一只足部受伤的猫头鹰，抱回家去上药、喂食。村民担心治不好猫头鹰的伤，于是向野保志愿者咨询。

中国野生动物保护协会哈尔滨志

“新闻110”线索提供



民警处理超载车辆。警方供片